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Notulen Stuurgroep Duurzame Polder 
 
1. Opening en mededelingen 

Voorzitter opent de vergadering. 
  

a. Zienswijzen NRD  

Annotatie vooraf bij agendapunt: Ingediend +/- 70 in Oss en +/- 100 in Den Bosch. Het MER 
Bureau stelt een zienswijzennota op welke in beide colleges wordt vastgesteld in Q1 2023.  

Ingediende zienswijzen zijn grotendeels hetzelfde, dubbelingen zijn eruit 
gehaald. Deze worden afgehandeld en in colleges besproken. 
 

b. Verzoek ZLTO  

Annotatie vooraf bij agendapunt: Op 29 augustus heeft er een ambtelijk overleg 
plaatsgevonden met de ZLTO. Zij hebben het projectteam gevraagd om de volgende zorg over te 
brengen aan de Stuurgroep: Agrariërs in de polder moeten op bedrijfsniveau de aankomende 
jaren hun bedrijf verduurzamen en een bijdrage leveren aan een aantal maatschappelijke opgaven. Daarvoor zitten 
ze samen graag met bepaalde partijen aan het stuur (o.m. gemeenten, provincie en waterschap) om samen daar 
regie op te voeren. Zorg hierbij is dat andere partijen die geen eigendommen hebben en geen 
verantwoordelijkheden hebben in de polder gaan sturen op hoe de landbouwtransitie en de andere opgaven 
ingevuld gaan worden (o.a. op hun gronden). Hierdoor ontstaat er ook spanning op de trajecten van de 
Uitvoeringsagenda Westelijke Polder en de Duurzame Polder. De aanvullende zorg is dat hetgeen wat ze willen dat 
niet gebeurt juist gebeurt in het Duurzame Polder proces.  
Zorg over mogelijke varianten met verlies van landbouwareaal. Blijven uitleggen dat 
verschillende keuzes binnen varianten worden onderzocht met behoud van uitgangspunten.  
  

c. Terugkoppeling gesprek met EZK over opsporingsvergunning geothermie  
Onderzoekend gesprek geweest met ministerie. Zij geven aan een dergelijke vergunning niet 
te kunnen weigeren. Door het projectteam is contact gelegd met de vergunde organisatie 
voor informatie en afstemming. 
 

d. Status wijziging addendum bestuursovereenkomst  
Beide wethouders en Bart Krol zijn en gaan hierover verder in gesprek op 28 november 
aanstaande. 
 

e. Status aanbesteding MER bureau  
Nieuwe aanbesteding is gestart. Vandaag loopt de inschrijvingstermijn af. Er is waarschijnlijk 
maar 1 inschrijver. Begin volgende week is bekend of dit zo is en hoe de aanbieding eruit ziet. 

 
2. Vaststellen agenda  

Agenda conform vastgesteld. 
 

3. Vaststelling verslagen  vorige vergaderingen (bijlagen 1, 2 en 3) 
Annotatie vooraf bij agendapunt:  
Op 20 mei, 10 juni en op 18 oktober hebben er Stuurgroep vergaderingen plaatsgevonden. Aan de bestuurders de vraag 
om de verslagen vast te stellen. De afspraak die eerder met onder meer de Klankbordgroep is gemaakt, is dat de 
verslagen van de Stuurgroep na vaststelling openbaar worden gemaakt door publicatie op de projectwebsite.  

Besluit 1: verslag 20 mei conform vastgesteld. 
Besluit 2: verslag 10 juni conform vastgesteld. 

Aanwezig: 

Anne-Marie Spierings,  
Jacco Peter Hooiveld,  
Mike van der Geld, Berry 
Berendsen, Peter Mertens, 
Sander Veltmaat, Jelle 
Helming, Erik Opdam, Bart 
Krol (vz) 

Na vaststellen een kopie aan: 

Aanwezigen, Eugene Witjes 
(EZK), Sjuul Ketelaars 

Datum: 

18 november 2022 

Locatie: 

Stadhuis 's-Hertogenbosch, 
Markt 1 [Trierzaal] 

Tijd: 

13.00 uur – 14.30 uur 
Notulist: 

Rozell Pouw 
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Besluit 3: stuurgroep wijzigt in het verslag van 18 oktober: juiste spelling naam gedeputeerde;  
1e twee dikgedrukte regels verwijderen; agendapunt 5 n.v.t. eruit; agendapunt 4 aan begin 
verslag of eruit.  
Besluit 4: verslag stuurgroepvergadering 18 oktober voor het overige goedgekeurd.  
Besluit 5: gedeputeerde sluit in het vervolg 2 keer per jaar aan bij de stuurgroepvergadering. En 
ontvangt als agendalid de stukken van alle stuurgroepvergaderingen. 
Voorstel wordt gedaan om ambtelijk liaison provincie Sander Veltmaat 4 keer per jaar aan te 
sluiten bij het projectteamoverleg. En ontvangt als ambtelijk agendalid de stukken van alle 
projectgroepvergaderingen. 
Provincie biedt aan om kennis te delen en te ondersteunen in de gezamenlijke afstemming m.b.t. 
Defensie, Enexis/TenneT en participatie.  

 
4. Kennismaking nieuwe projectmanager 

Annotatie vooraf bij agendapunt: Per 11 november is er een nieuwe projectmanager voor de volgende fase van het 
project aangesteld.  

Projectmanager Erik Opdam stelt zich kort voor.  
 

5. Terugkoppeling (bewoners)bijeenkomsten september en oktober 2022 (bijlagen 4, 5, 6 en 7) 
Annotatie vooraf bij agendapunt: In september en oktober van dit jaar hebben er een zestal bewonersbijeenkomsten 
plaatsgevonden in Oss, Geffen, Lith en Rosmalen (3x). Daarnaast heeft er een bijeenkomst met belangenorganisaties 
(incl. bewonersgroepen en initiatiefnemers) plaatsgevonden. Doelen van deze bijeenkomsten waren (1) om te 
informeren over het proces en (2) om de kansen en waarden die tijdens de 2e fase verkenning in 2019 zijn opgehaald te 
toetsen en waar nodig aan te vullen. Van deze 7 bijeenkomsten zijn verslagen gemaakt en als bijlagen bij de stukken 
gevoegd. Ook hebben we via een onlinereactie tool de omgeving de mogelijkheid gegeven om te reageren. Hiervan is 
ook een verslag gemaakt en bijgevoegd. De output wordt verwerkt in een kansen en waardenkaart voor de Duurzame 
Polder. Zodra deze gereed is wordt deze gedeeld met de bestuurders.  
Aandachtspunt van de afgelopen bijeenkomsten, is dat het statische presentaties waren, met 
veel ruimte voor de mondige bewoner. Mogelijk kan op de volgende bewonersbijeenkomsten 
het plenaire deel en ‘het zenden’ ingeperkt worden, zodat er meer gelegenheid is tot het stellen 
van de eigen vragen. Ook belangrijk is om voldoende aandacht aan de terugkoppeling naar 
bewoners te besteden. De komende weken en maanden staan er verschillende bijeenkomsten 
op de planning. En wordt er invulling gegeven aan en het goed terug communiceren over 
toezeggingen en wat de omgeving kan verwachten in opvolging van wat opgehaald is. Dit doet 
het projectteam middels de nieuwsbrief (komt deze week uit), de bijeenkomsten en website. 
Met aandacht voor een doorvertaling naar de raden. Waarbij radiostilte moet worden vermeden. 
 

6. Toelichting omgevingsparticipatieproces en ontwerpend onderzoek (geen bijlage) 
Annotatie vooraf bij agendapunt: Het omgevingsparticipatiesproces is nader uitgewerkt in tijd en concretere stappen. 
Dit geldt ook voor het ontwerpend onderzoek. Hanneke Stenfert (procesbegeleider) zal namens ontwerpbureau H+N+S 
kort hierover een presentatie geven.  
In reactie op de toelichting door mw. Hanneke Stenfert wordt opgemerkt dat in het 
ontwerpproces er sprake is van een toetskader en bij de MER een beoordelingskader. Deze goed 
afstemmen zodra het MER-bureau start. Zorg voor een navolgbaar proces om inconsistenties en 
verwarring te voorkomen.  Andere suggesties zijn: Benoem annotaties bij kaartjes met goede 
onderbouwing en een duidelijke status van het kaartje. Dit geregeld herhalen om ongemak te 
voorkomen. Bestuurlijke (beslis)momenten zijn in het proces en de planning t/m 2024 
opgenomen. Hierover wordt de stuurgroep volgende keer geïnformeerd.  
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7. Status financiële participatie (geen bijlage) 
Annotatie vooraf bij agendapunt: Beide gemeenten gaan aan de slag met uitgangspunten voor financiële participatie. 
Deze uitgangspunten kunnen vervolgens worden meegenomen in de afspraken met de initiatiefnemers om te komen 
tot intentie- en anterieure overeenkomsten. Gemeente Den Bosch gaat mogelijk een burgerberaad organiseren om te 
komen tot uitgangspunten. Gemeente Oss heeft in 2021 opiniërend een nota hierover besproken welke op basis van de 
ontvangen reactie wordt aangepast tot een college- en raadsvoorstel en begin volgend jaar in het proces ter 
besluitvorming wordt ingebracht.  
Met een afgebakende hoofdvraag zou financiële participatie een van de onderwerpen kunnen  
zijn in een mogelijk Burgerberaad in ‘s-Hertogenbosch. Met als uitgangspunt dat het niet proces 
vertragend mag werken. Beide gemeenten kennen veel verschillen, die goed uitlegbaar moeten 
blijven. Over financiële participatie worden vanuit de omgeving veel vragen gesteld. Daar kunnen 
we met besluitvorming nog iets mee. Het Burgerberaad is nog niet vastgelegd en er wordt  medio 
december over besloten.  
 

8. Status samenwerking windmoleninitiatiefnemers (geen bijlage) 
Annotatie vooraf bij agendapunt: Beide windmoleninitiatiefnemers zijn uitgenodigd om deel te nemen aan de 
klankbordgroep en voor overleggen met de projectorganisatie. Met Windcollectief Oss-Den Bosch is regelmatig contact 
hierover. Deze Osse initiatiefnemer is ook deelnemer van de klankbordgroep en neemt ook deel aan andere 
bijeenkomsten. Gemeente Den Bosch heeft n.a.v. het kort geding  van Windpark Den Bosch aangegeven niet in gesprek 
te willen met deze initiatiefnemer. Dit kort geding komt op 6 december voor. Uiterlijk 14 dagen erna wordt een 
uitspraak van de rechter verwacht.  
Geen beeld van de mogelijke uitkomst van het kort geding. Na de uitspraak, mogelijk op20 
december, gaat gemeente Den Bosch weer in gesprek met initiatiefnemer. 
 

9. Status samenwerking Enexis en TenneT (geen bijlage) 
Annotatie vooraf bij agendapunt: Regelmatige zijn er ambtelijk gesprekken met beide netbeheerders. Beide 
gemeenten hebben gezamenlijk een aanvraag ingediend bij TenneT voor aansluitcapaciteit voor de Duurzame Polder. 
Op basis van deze aanvraag wordt er een quickscan uitgevoerd door Tennet. De verwachting is dat deze in januari 2023 
gereed is.  
Er zijn inspanningen gewenst vanuit het project en de provincie - in transparantie en goed  
afgestemd - om tot een duurzame oplossing te komen waarbij alle partijen gediend zijn.  
Allesbepalend is hoe netbeheerders hun plannen prioriteren. Provincie gaat voor een  
versnelling om de RES-opgave te kunnen halen. Verzoek elkaar goed te blijven informeren en  
nauw samen te werken. Verzoek aan provincie is om extra aandacht hiervoor te vragen bij de 
Provincie Gelderland [in verband met nieuw station Wijchen] om aansluiting op orde te krijgen.  
 

10. Status samenwerking Defensie (geen bijlage) 
Annotatie vooraf bij agendapunt: Defensie heeft de projectgroep het advies gegeven om een quickscan op radar te 
laten uitvoeren. Daarnaast heeft Defensie aangegeven aan het onderzoeken te zijn hoe zij bepaalde laagvlieggebieden 
in Nederland formeel/juridisch kunnen vastleggen. Dit is een risico voor de ontwikkelingen in de Duurzame Polder. 
Vanuit de bestuursovereenkomst heeft het ministerie van EZK een rol om het project hierbij te ondersteunen.  
Opheldering en scherpte is nodig en gevraagd vanuit het project en de RES.  
Actie 1: provincie zoekt uit wat her routering luchtvaartverkeer betekent voor laagvlieggebied. 
Actie 2: provincie wil de situatie t.a.v. radar en de knelpunten hierbij helder krijgen en 
oplossingsrichting bedenken om gesprek aan te gaan. En zal hier mogelijk een nieuwsbericht 
voor gaan opstellen, in verband met Monitor Klimaat & Energie.  
Communicatief zorgvuldig samenwerken door de verschillende overheden.  
Actie 3: Gezamenlijke brief aan EZK vanuit 3 overheden over wat een mogelijke consequentie 
is/kan zijn van nieuwe radar Herwijnen voor Duurzame Polder. 
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11. Rondvraag  

 In het vervolg kort stilstaan bij project op doorlooptijd en  monitoring budget. 
 

12. Sluiting  
Voorzitter sluit de vergadering. 

 


